

新课程背景下初中美术社团活动的创新路径研究

金杰

(苏州工业园区星澜学校, 江苏苏州 215000)

摘要: 初中美术社团活动是初中美术教学与社团活动的有效结合, 其能够聚集更加精准的教育力量服务于学生发展。在新课程改革背景下, 初中美术教师要正确认识到社团活动的重要性, 加强对初中美术社团活动创新路径的探索, 有效解决社团发展不利, 体系建设不足等问题, 以此优化美术社团活动的运行机制, 为学生提供良好的发展平台。基于此, 本文针对新课程改革背景下初中美术社团活动的创新路径进行分析, 以期为教育工作者提供参考。

关键词: 新课程改革; 初中美术; 社团活动; 创新路径

在新课程改革背景下, 初中学校越来越重视学生综合素质发展, 那有效提升教学效果, 推动学生素质提升, 初中学校将目光锁定于课堂改革, 通过延伸课堂教学等方式, 更好实现这一目标。初中美术社团活动是初中美术教学的有效延伸, 其注重对学生艺术能力的培养, 有助于有效提升学生的艺术鉴赏水平与审美水平。在此背景下, 如何有效开展美术社团活动, 提升学生美术素养是目前学校需要重点探索的课题。对此, 初中美术教师要准确把握好美术教学与美术社团的关系, 利用空闲时间组织社团活动, 依托学校平台建立社团活动, 让学生以趣学乐学的方式实现对知识的巩固与技能的提升。

一、新课改背景下初中实施美术社团活动的重要性

(一) 有助于有效补充艺术教学活动

美术作为一种艺术教育, 其对初中生有着启蒙价值, 通过开展美术社团活动, 能够有效延伸艺术教育, 主要体现在以下方面: 一是有助于涵养学生学习兴趣。美术艺术教育本身具有较强的专业性, 学生要想在美术领域实现个人发展, 需要加强重复性训练, 但随着训练难度的增加, 学生的学习兴趣会逐渐磨灭。而初中美术社团活动能够有效激发学生的学习兴趣, 吸引更多的学生参与到美术活动中, 确保学生能够坚持美术锻炼。相较于课堂教学, 社团活动具有较强的灵活性, 其教学目标更为宏观, 各项活动以兴趣为支撑点, 带给学生的压力因素较少。因此将社团活动引进至初中教学中能够有效弥补传统课堂深度不足与广度不够的问题, 促使学生深入研究美术艺术。二是能够帮助学生锻炼美术技能。对初中生来说, 他们要想科学提升自身美术专业技能, 需要在生活与学习中进行反复观察与创作, 此过程较为漫长。但初中美术教学课程存在着课时短, 教学规划不科学等问题, 缺少充足的时间锻炼学生基础技能。而美术社团活动能够有效弥补这一问题, 充分利用学生课余时间开展各项锻炼活动, 以此促使学生专业技能发展。三是有利于激发学生创作能力。随着我国文化艺术产业的不断发展, 市场越来越需要具有创新能力的美术人才。但目前我国传统美术教育体系较为单薄, 无法有效满足学生的创新能力发展需求。而社团活动的出现能够有效解决这一问题。社团活动本身具有较为宽泛的空间, 教师可借助社团载体有效激发学生创新能力, 充分发挥学生的想象力与创造力。

(二) 有助于延伸美术教学活动

社团作为第二课堂, 其能够有效延伸初中美术教学活动, 拓宽初中艺术教育的覆盖面。首先, 社团活动能够延续常规美术教学。常规美术教学具有一定的局限性, 学生需要在特定时间与空间中接受教育, 而美术社团活动能够有效打破传统教学限制, 促使学

生美术学习得以有效延伸, 课内与课外的互动更加紧密。其次, 社团活动能够延伸学校文化建设。文化建设工作是增强校园文化氛围的重要举措, 通过组织美术社团活动, 能够有效丰富校园文化建设, 比如开设书画、手工等艺术活动。最后, 社区活动能够传承区域文化。在组织美术社团活动中, 教师可结合区域文化艺术合理设置社团内容, 将民间美术形式, 传统文化元素等融入到社团活动中, 让学生在参观与创作中深切感知艺术之美, 全面了解传统文化, 拓展学生艺术视野。

(三) 有助于培养学生综合素质

相较于课堂教学, 社团活动更具有开放性与灵活性特点, 学生可以结合自己的兴趣与能力进行自由选择, 同时学生在参与过程中能够很好地释放与提升自身禀赋, 实现个人综合素质良好发展。首先, 社团活动能够激发学生的思维能力。社团活动本质上是学生个体思维碰撞的重要场所, 在组建活动过程中学生将自己的见解进行交流与共享, 以此实现对艺术载体, 建立更深层次的认知。社团活动的组织需要学生结合相关主题进行创作, 在此过程中艺术水平与创作能力较高的学生群体往往能够营造出更为浓郁的艺术氛围, 带领全体学生打破常有思维进行自由创作, 以此有效开发学生的思维。其次, 社团活动有利于优化学生心理状态。社团活动本身是以学生为主体, 以群体活动为组织样式的结构, 在活动参与过程中学生能够有效解答在美术学习方面的疑惑, 同时在同伴的激励下, 有效增强学习自信心, 调整学生的心理状态, 促使学生形成积极乐观、健康的心理状态, 让学生与最佳的状态投入到学习中。最后, 社团活动有助于培养学生的思想观念。相较于传统课堂教学, 社团活动的视野更为广阔, 内容更为丰富, 在组织过程中可将具有教育价值的美术作品引入其中, 引导学生进行鉴赏与解读, 以此培养学生的情感, 激发学生的爱国情怀。

二、新课程背景下初中美术社团活动组织过程中存在的问题

目前初中学校在组织美术社团活动过程中尚存在一些不足, 主要体现在以下方面: 一是组织架构方面。完善的组织架构能够有效锻炼学生的艺术能力, 提升学生综合素养。但目前初中学校的美术社团活动组织架构较为松散, 在各项工作中, 相关管理制度受到人员性质与制度体系等影响, 使得社团管理人员的职责与义务上停留于纸质层面, 未能得到有效落实。初中美术教师已经充分认识到了社团活动对美术教学与审美教育的应用价值, 但针对社团活动组织、社团制度建设等工作尚未深入开展, 顶层设计较为欠缺, 使得各项活动缺乏系统依据。二是人员结构方面。从人员结构方面分析, 人员短缺是目前社团活动开展过程中所面临的重大问题。为推动美术社团活动的顺利进行, 学校配置了对应

的社团管理人员,管理人员为专职教师或美术教师兼任。在活动中,专职教师担任管理人员容易导致团活动与美术教学紧密性不足问题,美术教师兼任管理人员则容易导致社团活动被美术教学所取代。针对这一问题,学校要设置合适的人员结构,以促使社团活动高效开展。三是社团发展方面。初中美术社团活动是学生学习美术基础知识与探索美术世界的重要途径,其实施目标、方法等与初中美术课程相契合。但在实际发展过程中,学校对社团活动的重视度不高,使得社团活动与美术课程结合不够紧密,无法实现共同发展。四是社团保障方面。初中美术社团的组织与建设需要建立在资金保障基础上,但受到义务教育阶段属性影响,社团保障不足,遏制了社团的建设发展,使得其未能迸发出应有的生命力。为推动社团的良性发展,学校要推动社团活动与美术教学的有效结合,以此逐步优化社团保障。

三、新课程背景下初中美术社团活动的创新路径

(一) 构建美术社团活动特色,明确活动开发原则

在新课程改革政策支持下,初中阶段素质教育得以良好发展,并涌现出各种各样的社团,有效覆盖各个学科,创建了丰富多彩的社团。但在实际开展过程中,学校过于注重活动本身,活动内涵不够深入,无法为学生提供实质性的帮助,社团活动的科学性与可行性不足。对此,学校在组织社团活动中要构建美术社团活动的特色,加强社团活动与学生实际的联系,明确社团未来发展方向,制定出合理的实施计划。在活动开发过程中,教师要注重体现以下原则:一是优先选择性原则。美术社团活动具有综合性与人文性特点,其课程资源丰富,涉及分支较多,教师要对教育资源进行分析与筛选,优先选择利于学生学科素养,形成对学生终身发展具有关键作用的美术资源。例如针对传统文化美术社团活动,课程的开发要扎根本土,体现传统文化的精华,在本土基础上结合时代发展。二是适用性原则。活动资源的开发要符合学校与学生实际需求,确保知识技能难度与资源开发成本的可行性。一方面,学校要充分考虑教师的开发课程素养,利用好每一位教师的专技与特长,有效解决活动开发难题,另一方面,学校要充分考虑学生的认知水平,结合学生的认知、兴趣、经验等多种因素,合理设置活动内容,以此有效激发学生的参与热情。三是科学性原则。活动资源开发要具备科学的态度与方法。在面对涉及课程资源的素材选择时,要注重其可靠性,在面对美术活动资源时,要结合社团标准与要求进行甄别,以充分发挥其应有效用。四是趣味性原则。学校社团是根据学生的共同兴趣组建出的团体,其能够有效缓解学生的学习压力,丰富学生课外生活。教师在开发美术社团活动时,应以学生的兴趣为出发点,结合学校与本地现有资源为学生创建出良好的发展空间。

(二) 丰富社团活动类型,充分锻炼学生动手实践能力

常规美术课堂由于时间与课时安排限制,留给学生动手实践的机会较少,久而久之,容易导致学生对美术学习失去兴趣。而美术社团活动能够有效弥补这一不足,其极具灵活性,能够带给学生最大限度的自由,让学生利用课后空余时间参与实践活动,以此有效增强学生的学习积极性,丰富学生美术学习体验。对此,在实际组织活动过程中,教师要注重丰富活动形式,充分锻炼学生的综合能力。例如在风筝主题活动中,学校可组织学生参与放风筝活动,要求学生自己制作风筝。教师提前为学生准备好风筝的相关材料,传授学生风筝制作方法,比如如何搭建骨架、如何

蒙糊纸等。在此过程中学生可以结合自己的喜好与能力,选择制作不同形状的风筝,并在风筝纸张上画出不同的图案,让学生开发自己思维进行自由创作,可以是自己喜欢的动画场景,也可以写下自己想说的话。学生制作完毕后,组织开展放风筝比赛,以此检验学生风筝的质量,让学生在放风筝过程中加强与同伴的互动交流。此风筝活动能够有效锻炼学生的动手能力,让学生培养自己的审美观点,感受美术艺术的不同表现形式,同时还可以让他们体会到美术社团活动的乐趣,以此增强对美术的探索欲望。除动手实践活动外,教师还可组织学生参与静态的美感教育活动,以此锻炼学生的审美能力。例如在艺术鉴赏活动中,教师带领学生观看各类艺术作品,可以是美术电影,利用多媒体技术为学生播放影视作品,让学生在观看过程中进行美术鉴赏,以获得美的感受;可以是绘画作品,教师为学生展示经典艺术作品图片,包括达·芬奇的蒙娜丽莎、莫奈的《日出印象》等,让学生感受艺术作品的不同风格与不同美感,陶冶学生艺术情操。

(三) 渗透传统文化元素,丰富社团活动内涵

美术社团活动作为人文性活动,其在传承传统文化方面具有独特优势,教师要加强对传统文化元素的渗透,以此拓展学生视野。以“纸艺”社团活动为例,首先,教师为学生介绍民间美术,帮助学生了解民族文化的多样性,并从其中挖掘出纸艺艺术相关内容,带领学生了解纸艺艺术基本知识。其次,教师带领学生进行社会调研,在教师的带领下建立与传统艺人的沟通,以此了解纸艺情缘,感受精益求精的工匠精神。最后,教师开展实践教学,传授学生纸艺基本方法,引导学生通过剪、折、粘贴等手段进行创作,巧妙地将纸制作成各种趣味形象,了解不同纸艺所代表的特殊寓意,帮助学生建立对民俗文化的了解。在实践过程中学生的制作大部分停留于模仿阶段,教师要注重对相关技法的传授,帮助学生掌握基本原理,以此能够举一反三进行运用。此实践过程不仅能够培养学生的综合运用能力,同时还有利于传承传统文化,促使学生建立主动传承传统文化的意愿。

四、结语

综上所述,在新课程背景下,学校要通过多样化培养学生综合素养。美术社团活动是美术教学与审美教育的有效延伸,其涉及美术艺术各个方面能够以学生兴趣为出发点,结合学生实际认知水平与技能表现,组织开展各项实践活动,促使美术教学与社团活动有效衔接起来,在有效锻炼学生动手实践能力的同时,能够有效培养学生的综合素质与鉴赏能力,进而推动学生全面发展。

参考文献:

- [1] 国昊宇,张文静. 社团活动与初中美术课堂有效结合的教学策略探讨[J]. 中国教师, 2021(51): 106.
- [2] 王波. 以学科核心素养提升为中心的通草堆画在初中美术社团教学中的实践探究[D]. 西南大学, 2021.
- [3] 邓丽敏. STEAM理念下初中美术社团活动的设计与实践研究[D]. 山东师范大学, 2021.
- [4] 王巧云. 基于四维框架的初中美术校本课程教学研究[D]. 湖南师范大学, 2021.
- [5] 白英才,张海霞. 初中美术课与美术社团相结合的基本模式[J]. 基础教育论坛, 2020(34): 20-21.